

中山市归国华侨联合会

中山市归国华侨联合会关于中山市政协 十二届五次会议第 125315 号 提案答复的函

邓洁恒等委员：

你们提出的《关于开展我市侨情调查的建议》（提案第 125315 号）收悉，现答复如下：

为进一步贯彻落实习近平总书记视察广东的重要讲话精神，最大限度地把海外侨胞和归侨侨眷中蕴藏的巨大能量凝聚起来、发挥出来，吸引爱国侨胞投资兴业、建设家乡，做好新时代“侨”文章。针对我市近 20 年来没有开展全市性侨情调查，侨情资料碎片化、底数不清等问题，你们提出了开展我市侨情调查的建议。收到提案后，市侨联组织了市委统战部、市公安局、市统计局、市财政局等单位进行阅研，认为提案切中当前中山侨务工作的重点和难点，具有较高参考价值和现实意义。结合各有关部门的工作情况和会办意见，市侨联提出了“以点带面、先行先试”的工作思路，力争将提案有关建议落到实处。

一、广纳众智，共同谋划提案办理工作

市侨联收到市政协提案委转来的《关于开展我市侨情调

查的建议》主办答复工作后，领导班子高度重视，专门成立了由市侨联主要负责人为组长的建议办理工作协调小组。并于5月14日召集了《关于开展我市侨情调查的建议》的会办单位，市委统战部、市财政局、市统计局、市公安局等相关部门，以及提案的牵头委员、香山智库等共同参与办前沟通会。

在办前沟通会上，市侨联充分听取了政协委员、会办单位对“开展侨情调查”提案办理的意见和建议，形成了“以点带面、先行先试”的工作思路，即根据中山实际情况，拟选一个侨力资源丰富、工作基础扎实的镇街，开展侨情调查试点工作，为在全市铺开提供参考。

二、以点带面，开展侨情调查试点

为进一步摸清我市侨务资源，全面掌握侨情，尤其是海外侨胞和归侨侨眷、海外留学（回国）人员、侨商侨领及港澳同胞的基本情况，为开展侨务工作提供有效依据，更好地凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力，经过前期的走访调研和市侨联专题研究，确定将火炬开发区作为全市侨情调查试验点。

火炬开发区作为中山重点侨乡，有扎实的基层侨务工作经验，同时也是中山经济发展的高地，拥有城区和镇街等多层次的城市结构，非常有利于形成一套科学可行的侨情调查模式，为全市进一步摸清侨务资源，全面掌握侨情探索出一条科学可行的路径。

7月6日，市侨联联合火炬开发区侨联、区经科局、区

卫计局、区市场监管局、区公安分局、区文体教育局、创新创业中心以及火炬开发区各个社区、各大总公司成立了侨情调查试点工作组。计划从7月开始，对火炬开发区范围内的机关、驻区单位、企事业单位、学校以及社区的涉侨人员进行全面调查登记。

9月，市侨联将根据火炬开发区侨情调查试点工作成果，形成工作报告上报市委，以“火炬经验”为基底，向市委提出2022年在全市铺开侨情调查的请示，借助提案办理，力推侨情调查摆上市级议事日程。

诚挚感谢你们对我市侨联工作的关心支持和热心推动。

专此函复。



(联系人及电话：吴芷璇，88826071)

公开方式：主动公开

抄送：市政府办公室，市政协提案委，市委统战部、市公安局、市统计局、市财政局